

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3

今天白天到夜里 多云间晴 伴有扬沙 西北风5级 阵风8级 温度 最高25℃ 最低13℃ 降水概率10% http://www.zynews.cn 新闻热线:6765551

2023年4月

28日

星期五

癸卯年三月初九

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

国务院安委会作出部署

开展专项行动排查整改重大事故隐患

3版

1300多名中国公民从苏丹安全转移

4版

安伟调研城区夜经济时强调

让郑州之夜美起来靓起来活起来动起来 发展「五官」经济 丰富五彩生活

本报讯(郑报全媒体记者 张昕)夜经济是城市活跃度、时尚度、开放度、便利度的“晴雨表”。4月27日晚,省委常委、市委书记安伟深入部分城区调研夜经济情况,强调要深入贯彻中央经济工作会议精神,大力发展“五官”经济,打造一批具有郑州特色、独特标识的消费场景,让郑州之夜美起来、靓起来、活起来、动起来,不断丰富人民群众的业余生活,带动城市消费提档升级,更好支撑全市经济高质量发展。

海汇美术馆中,国内外艺术家的作品不断激发参观者的想象力;油化厂内,党建文化馆吸引了园区内消费者纷纷驻足参观……安伟先后来到郑东新区海汇港·银里里特色商业街、管城区“商都文化节”活动现场、金水区郑州记忆·油化厂创意园、中原区万达金街等处,实地察看城区夜经济发展情况。他边走边看,随机走入美术馆、文化馆、书店、餐饮店,与企业负责人、个体工商户交流,详细了解文艺场馆、街边摊位营业时间、经营状况,不时与有关负责同志探讨鼓励支持夜经济发展的举措。

安伟指出,发展夜经济,是扩大消费的推进器,是满足人民群众日益增长的美好生活需要的有效举措。要大力发展“五官”经济,围绕能看、能听、能闻、能体验,着力打造一批具有郑州特色、独特标识的消费场景,做到人无我有、人有我优,不断丰富消费业态,优化消费生态,提升郑州夜经济竞争力、夜生活吸引力,持续激发城市消费活力,加快国际消费中心城市建设。

安伟强调,要围绕“重读郑州”,认真梳理整合、深入挖掘利用郑州的历史文化、城市故事、特色建筑等资源禀赋,把郑州深厚的文化积淀、温暖的城市氛围、“文武兼备”的城市特质与夜经济有机融合,助力华夏历史文明传承创新基地中的全国重地建设。要找准定位、突出特色,携手专业协会组织和国内外一流艺术团体,打造传统戏剧、音乐、舞蹈、民间艺术等多种艺术形式的集中展示平台,让群众在家门口就能享受到高水平的精神文化生活。要完善政策、加大支持,优化调整城市公共交通运营,鼓励和促进企业和个人经营者适当延长经营时间,不断提升人民群众参与夜经济的便利度、体验感。

市领导虎强、张红伟、陈红民分别参加调研。

全民数字素养与技能提升月河南省活动启动

本报讯(记者 刘地)4月27日,2023年全民数字素养与技能提升月河南省活动启动仪式在郑州高新区举行。

活动由省网信办、省委党校(行政学院)、省教育厅、省科技厅等16家单位联合主办,主题为“数字赋能,全民共享”。未来一个月,全省将持续开展相关系列活动,包括主题演讲、主题论坛、数字素养与技能专家巡讲、优质数字教育资源共享、数字素养校园行等。

据了解,省委、省政府高度重视数字经济发展,大力推动数字强省建设。近年来,各地各部门以拓展应用场景为

牵引,以满足人民群众需求为重点,以完善供给体系为关键,着力打造高品质数字体验,着力提供个性化数字服务,着力丰富普惠式数字资源,全民数字素养与技能培育工作得到全面加强,全省数字化转型步伐不断加快,数字化发展势头良好。

全民数字素养与技能提升因数字时代而起,与数字发展同行。下一步,站在为现代化河南建设赋能增效的高度,我省将深入推进全民数字素养与技能提升工作,为我省高质量发展提供稳固的数字动力支撑和坚实的人力资源保障。

市十六届人大常委会举行第二次会议

本报讯(郑报全媒体记者 董艳竹)昨日,市十六届人大常委会举行第二次会议。市人大常委会主任周富强主持会议,副主任蔡红、孙黎、宋书杰、高铁群、周亚民、朱河顺、宋洁、魏东出席会议。

第一次全体会议集中学习了习近平总书记在中央政治局第四次集体学习和在广东考察时的重要讲话精神、习近平总书记重要文章《加快构建新发展格局 把握未来发展主动权》。

周富强要求,全市各级人大和人大代表要深入学习贯彻习近平总书记重

要讲话精神,持续在推动党的创新理论武装走深走实上下功夫,努力把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要自觉把人大工作纳入加快构建新发展格局中统筹考虑和谋划,凝心聚力、真抓实干,推动人大工作在服务和融入新发展格局中高质量发展。

会议听取有关人事任免案的说明、市人民检察院关于适用认罪认罚从宽制度情况的报告。(下转二版)

劲爆超燃 全城点亮“F1摩托艇大赛”

8版

“彩虹桥”建设又有新进展 转入梁上钢箱拱拼装新阶段



本报讯(记者 曹婷 文 周雨图)昨日,随着主桥最后一块钢箱梁精准吊装到位,上跨亚洲最大铁路编组站涉铁项目——郑州“彩虹桥”钢箱梁顺利合龙,为下一阶段大桥钢箱拱拼装、架设创造了良好条件。

新建大桥设计为(121+125+121)米下承式三跨连续单拱肋钢箱系杆拱桥,桥面宽38米,梁高3米,双向八车道。主要采用正交异性板扁平流线性钢箱梁+挑臂式结构,向东桥面加宽至55.8米,东端南、北侧衔接京广快速立交匝道。全桥钢箱梁拼装架设钢箱梁架分为291个块段,然后块段间使用38472套高强螺栓,通过焊接结合的方式精准连接而成。

以“四地”支撑“全国重地” 建设文化强市
打造华夏历史文明传承创新基地中的全国重地
中华儿女的寻根之地 中华文明的朝圣之地
中华文化的体验之地 国学教育的实践之地

【行走中原·郑州奇妙游】

“一场跨越时空穿越古今的对话” 系列报道

郑东新区篇

开栏的话

古

圃田泽畔 列子乘风游八荒

本报记者 左丽慧

郑州,是华夏文明的重要发祥地;流经这里的黄河,是中华民族摇篮的摇篮。生于斯、长于斯的你,对家乡郑州是否真的了解?时光荏苒,沧海桑田,它还是你记忆中的模样?巍巍商都,闪耀着中华文明的光彩,为古都郑州点亮古今、照见未来。为给读者展现一个立体、生动的“郑州”,本报今起推出《行走中原·郑州奇妙游》“一场跨越时空穿越古今的对话”系列报道,以全市各区县(市)为区划,从小处入手讲述郑州故事。

黄土之下,有商之城,诉说华夏文明。地表之上,城垣巍峨,见证时代变迁。一场跨越古今的对话,带您一起看“奇妙郑州”。

相对于杜甫、白居易这样的唐诗大家,同为“郑州老乡”的列子无论是个人名气还是作品的传播程度,似乎都有些差距。然而,作为道家上承老子、下启庄子的重要人物,列子不仅是“百家争鸣”的代表性诸子之一,更是那个空前绝后轴心时代的思想大家;代代相传的《列子》,即使在2000多年后的今天,仍发挥着巨大而持久的深刻影响。

郑东古时曾有大泽,被称为“圃田大泽”。出生于郑国的列子就生活在“湖水泱泱,碧波连连”的圃田草泽边,醉心著述,留下一部影响无穷的《列子》。据统计,《列子》给人们留下了100多个寓言故事、70多个成语。其中有“夸父逐日”“高山流水”“管鲍之交”“朝三暮四”“余音绕梁”“呆若木鸡”“男

尊女卑”“形形色色”“废寝忘食”“迫在眉睫”“感天动地”“茫然若失”“怡然自得”“自给自足”等;语文教材中的《愚公移山》《杞人忧天》《两小儿辩日》等寓言含义深刻,令人回味无穷。

在庄子的记述中,列子是位“乘风而游八荒”的潇洒人物,庄子《逍遥游》中说他“冷然善也,旬有五日而后返”,简直就是神仙在世。《战国策》《吕氏春秋》等诸多文献中也都提及列子,宋代大家苏轼也受他影响,写下了“我欲乘风归去”的名句。

列子对世界的贡献,首推他深邃隽永又天马行空的思想,“常言人之所未言,气伟才奇而简劲宏妙”,对后世有着深远的影响。从生活年代看,列子是介于老子与庄子之间,影响中国最深的“儒释道”三教中,(下转二版)



列子塑像 郑报全媒体记者 马健摄

今

如意湖旁 机器人炫酷亮相

本报记者 覃岩峰



城市管养机器人 郑报全媒体记者 马健摄

“郑州东站到了!”随着清脆的报站声响起,高铁车厢内开始变得熙熙攘攘,“五一”临近,各地群众出行需求呈现“井喷式”增长,旅游观光、探亲等客流交织,郑州东站也逐渐进入高位运行态势。

比旅客更加匆忙的是工作在郑州东站、城市之林公园等这些区域的城市管养机器人,这些勤劳的小机器人不知疲倦地巡回检查每一处地方,“看见”飘落的树叶,就会向上伸出鼻息般的“手臂”将其吸走,打扫得异常干净。

“炫酷”“萌萌哒”……行来过往的市民忍不住要夸几句城市管养机器人,没有发达的“四肢”,却能很灵巧地完成各种保洁任务。在众人直呼“不简单”的同时,却很少有人会想到设计、生产这款机器人的就是中原动力

智能机器人有限公司,也是郑东新区“土生土长”的一家高新技术企业。

中原动力技术人员告诉记者,机器人二代机型算法全部自研,零部件全部国产,搭载的海量垃圾识别软件、TOF深度摄像头、大风量吸口和自研轻量化机械臂的多模块联动,给机器人装上了“大脑”“眼睛”和“手臂”,可以更好地模仿环卫工人的日常保洁工作。

对于复杂的地形环境,机器人也有“装备”应对,技术人员为它配备的一体式通用高精度移动底盘、欧米全向轮以及室内外定位、自主导航系统,保证了机器人的高通过性和全地形的适应性,能够满足自动巡航室内外场景切换的所有需求。

城市管养机器人并不“孤单”,与它同行的还有智能巡检机器人。(下转二版)

何雄在为市委党校春季学期主体班学员授课时指出
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引
奋力谱写中国式现代化的郑州实践新篇章

本报讯(郑报全媒体记者 王陈奕 王世瑾)按照市委统一安排,4月27日,市委副书记、市长何雄为市委党校2023年春季学期主体班学员授课,与广大学员和教师互动交流,勉励大家以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,进一步铸政治忠诚、提升理论修养、增强工作本领、锤炼工作作风、厚植为民情怀,奋力谱写中国式现代化的郑州实践新篇章。

何雄旁征博引、深入浅出地讲解了习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义和中国式现代化的丰富内涵和本质要求。他指出,习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,是新时代新征程开创事业发展新局面的根本遵循和科学指南;中国式现代化理论体系提出了新时代推进中国式现代化的实现路径,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。广大学员和教师要全面系统掌握其精神实质和实践要求,准确把握蕴含其中的世界观、方法论,切实把党的创新理论转化为推进中国式现代化郑州实践的的强大思想武器。

何雄强调,推进中国式现代化的郑州实践是一项长期而光荣的历史使命,全市上下要深入贯彻党的二十大精神,牢牢把握高质量发展首要任务,坚持把科技创新作为第一动力,培育发展新动能;坚持把制造业高质量发展作为主攻方向,夯实实体经济根基;坚持把都市圈一体化发展作为重要引擎,协力打造经济新增长极;坚持把“双碳”作为推动高质量发展内在要求,驱动绿色低碳转型发展;坚持把全面深化改革作为关键一招,激活发展内生动力;坚持把对外开放作为必由之路,开拓发展新空间;坚持把发展安全作为坚强保障,着力防范化解风险;坚持把共同富裕作为奋斗目标,促进人民共享发展成果,齐心协力推动经济高质量发展提速提质,努力把郑州建设成为极具活力和影响力的现代化国家中心城市。

最后,何雄殷切希望广大学员和教师牢记习近平总书记殷嘱托和重大要求,围绕“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”总目标,抢抓机遇,奋发有为,努力把郑州的战略机遇、比较优势、基础支撑转化为发展成效,奋力跑出高质量发展加速度,交出国家中心城市现代化建设的优秀答卷。